






































































































































































rint, helyesbítésre szorul. Azt mutatja
ki ugyanis, hogy Szolnok megyében 194d-
től 1960-ig az 5000 lakosúnál kisebb tele-
pülések száma 19-ről 30-ra emelkedett. Ez
magában véve kétségtelenül igaz, azon-
ban valójában nem következett be ,.az
5000 fő alatti települések számának a nö-
vekedése". Az új községek száma való-
ban növekedett a statisztika által tükrö-
zött mértékben, azonban ez nem jelenü
egyben új, kisebb települések kialakulá-
sát. Ez a növekedés a tanyaközpontok
kijelölésének és az új községek szerve-
zésének ismert akciója következtében jött
létre, azonban az akkori szándék ellenére
nagyrészt Szolnok megyében sem fej-
lődtek ténylegesen településekké a jogi-
lag megszervezett új községek. Pl. Mező-
hék község, amit három szo'mszédos na-
gyobb település határából hoztunk létre,
ma is „eszmei" község, és biztosan állít-
ható, hogy soha nem is lesz belőle ön-
álló település.

2. Mindkét hozzászóló egyértelműen
amellett foglal állást, hogy a városik
és falvak fejlesztése során határozott
koncentrációt kell érvényesíteni olymó-
don, hogy kis településeket nem is sza-
bad létrehozni, a rendelkezésre álló be-
ruházási lehetőségeket pedig a nagyobb
településekre kell összpontosítani. A
nagysághatárok megvonásában ugyan
némi. eltérés van a két hozzászóló között,
azonban állásfoglalásuk lényege azonos,
és azt mindenben csak helyeselni, alá-
támasztani lehet.

Mit jelent ez a gyakorlatban? Azt, hogy
a Szolnok megyei városok mellett öt nem
városi jogú járási székhely, továbbá há-
rom városiasodé nagyobb község, tehát
összesen tizenöt többé-kevésbé ma is vá-
rosias települést kellene elsősorban fej-
leszteni, mégpedig a többiek rovására.
A többi kisebb településekben tehát csak
alapfokú kulturális, egészségügyi, stb.
intézmények létesíthetők vagy újíthatok
fel, a legkisebbekben pedig még ilye-
nek sem.

Ügy tűnhet, hogy ez a somimás követ-
keztetés elég merev és feltétlenül hátrá-
nyos az amúgyis nehéz helyzetben levő
kisebb településekre nézve, Kétségtele-

nül így van, azonban a jövő szempont-
jából ilyen kegyetlennek tűnő elhatáro-
zásra feltétlenül szükség van, különben
ugyanis sem a kisebb, sem a nagyobb
településekben nem lennének létrehoz-
hatók azok a feltételek, amelyeket ma
már a mezőgazdaságban dolgozók is igé-
nyelnek, és aminek a hiányában még
tovább növekedne a távolabbi terü'e-
tekre való elvándorlás.

A koncentrált fejlesztés esetében, a
kiemelten fejleszteni javasolt városok-
ban, felmerül azonban egy alapvető kér-
dés, amit mindkét hozzászóló élesen meg
is világít. Ez a közművekkel való ellá-
tottság és a település lazasága. Ekörül
volt a legnagyobb vita Gyulán is. A vita
eredményeként általános elvi következte-
tésekre eljutottunk, és ma már életképes
elképzelések is vannak arró1, hogy a vá-
ros'.as fejlesztés során milyen típusú
többszintes lakóházakat és ezekhez kap-
csolva, milyen nagyságú belterületi ker-
teket lehet kialakítani közvetlenül a la-
kóépületek mellett és á település szélén.
Sokkal nagyobb gond ennél az átmenet
megvalósítása. Aligha lehet más járható
utat elgondolni, mint hogy minden váro-
sias fejlesztésre számításba vett mező-
városban mielőbb kijelöljék a városias
betelepítésre szánt területeket, és azon a
kidolgozott terveknek megfelelő, szigora
és erélyes építési politikát valósítsunk
meg. Ez nyilván sok esetben sérteni fogja
egyes lakosok érdekeit, azonban enélkul
lehetetlen lenne a fejlesztés ma már
egyedül járhatónak ítélhető útján el-
indulni.

3. A tanyák kérdését is élesen felveti
különösen Mészáros elvtárs. 0 is úgy ítéli,
hogy a ma meglevő 20 000 Szolnok me-
gyei tanya 25—30 év alatt szűnik meg,
ha a mai ütemben halad előre a váro-
sokba, községekbe való beköltözés. S azt
is hozzáteszi, hogy kívánatos lenne en-
nek a folyamatnak a meggyorsítása oly-
módon, hogy mintegy 8—10 év alatt kö-
vetkeznék be a tanyai lakosok zömének
a belterületekre való beköltözése. Én
úgy gondolom, hogy ezt a folyamatot
nem kell gyorsítani. Egyrészt azért sem,
mert önmagától is erősen gyorsul, más-
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részt azért sem, mert az ilyen tömegű
beköltözés feltételeit lehetetlen lenne egy
évtizednyi idő alatt megteremteni. Ez
azonban nem jelenti azt, hogy nem kell
foglalkoznunk a beköltözés feltételeivel
és következményeivel, az előbbiekhez
értve a házhelyek juttatását és az építő
tevékenység támogatását, az utóbbiakhoz
értve a közlekedés fejlesztését.

Építészek és várostervezők körében el-
terjedt felfogás, hogy a tanyai lakosok
beköltözése esetén hatalmas méretűvé
válik a belterületi lakóhely és a kül-
területi munkahelyek közötti közlekedés
igénye, s ezt különböző járművekkel
rendszeresítendő „ingajáratokkal" kell
megoldani. Fel kell hívnom a figyelmet
arra, hogy e szükséglettel nem kell oly-
mértékben számolni, mint ahogyan ezt a
várostervezők vélik. A belterületi lakó-
házból való kijárás ugyanis nem válik
szükségessé minden mezőgazdasági dol-
gozó számára, és akiknek ki is kell járni,
azoknak sem kell az év 365. de még 150
napján keresztül sem. Arról van ugyanis
szó, hogy a mezőgazdasági termelés terü-
leti elhelyezkedésével mindinkább a
specializáció jut érvényre, tehát a na-
gyobb munkaigényű ágazatok a telepü-
lések közelébe helyezhetők, a szántó-
földi termelés pedig a fokozódó gépesítés
nyomán mind kevesebb kézi munkaerőt
igényel. Hogy ez nemcsak elméleti követ-
keztetés, azt a szövetkezeti városok pél-
dája is mutatja, amelyekben viszonylag
szerény és kezdetleges szállítási eszkö-
zök birtokában is aránylag zavartalanul
meg tudják oldani a szükséges mértékű
munkába járást.

4. Az ipartelepítés kérdésében is figye-
lemreméltó gondolatokat vetnek fel a
hozzászólók. Teljesen egyet lehet érteni

azzal, hogy csak a nagyobb települések-
ben lehet általában ipari üzemek odate-
lepítését számításba venni. A kisebbek-
ben elsősorban és csaknem kizárólag a
mezőgazdasági termeléssel összekapcso-
lódó iparágakra lehet gondolni. Nagy
kérdés természetesen, hogy Szolnok me-
gye területén milyen nagyobb ipari léte-
sítmények telepítése válhat lehetővé a
későbbi távlatban is. Bizonyos azonban,
hogy a jelenlegit többszörösen meghaladó
méretű ipar telepítésére lehet gondolni,
hacsak a helyi építőszükségiet ellátását
kielégítő építőanyag és építőipar növeke-
dését nézzük is. Emellett részint a föld-
gázra épült, részint nagyobb vízigényii
iparágak telepítése is indokolt lesz Szol-
nok megyében. Az ipari növekedés má-
sik ágát sem kell azonban lebecsülni.
A kisebb településeken is elhelyezhető,
mezőgazdasággal összefüggő iparok ugyan-
is gyorsütemfoen fognak növekedni. Ilyen
iparágak: takarmánygyárak, tisztító, fel-
dolgozó, osztályozó, csomagoló, raktározó
létesítmények és ezeken kívül a szoro-
sabban vett feldolgozó iparágak.

Végeredményben tehát a Szolnok me-
gyében lehetséges ipari fejlődést hosz-
szabb távlatra nézve jelentékeny ará-
nyúnak tételezhetjük fel. Ennek ellenére
számolnunk kell azzal, hogy ez a megye
belátható időre túlnyomóan mezőgazda-
sági jellegű lesz, és a termelés fejleszté-
sének a fő útjait elsősorban és különös-
képpen a mezőgazdaság fejlesztésében
kell keresnünk. Ennek a lehetőségei ön-
tözés nélkül is egyelőre kimeríthetetle-
nek, az öntözés Szolnok megyében első-
sorban számbajöhető kiterjesztése pedig
még távolabbi, ma még nem is becsül-
hető lehetőségeket rejt.
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Válasz a Szolnok Megyei^Néplapnak
A Szolnok Megyei Néplap 1961. július 30-i számában terjedelmes cikket közölt

a Jászkunságról. A szerkesztő bizottság kifejtette ezzel kapcsolatos véleményét, és
azt megküldte a Szolnok Megyei Néplap felelős szerkesztőjének, aki azonban kitért,
a közlés elől, mondván, hogy legföljebb 2 hasábot tud rendelkezésünkre bocsátani.
A Jászkunság szerkesztő bizottságának az volt az álláspontja, hogy az amúgyis
rövidre szabott választ, mely kéziratban mindössze 20 gépelt sorral volt hosszabb,
mint az első cikk, tovább rövidíteni nem tudja. Bármelyik rész elhagyása vagy meg-
kurtítása csa)c gyöngítené álláspontunk kifejtését. Ezért a szerkesztő bizottság úgy
határozott, hogy a Szolnok Megyei Néplap cikkére írott válaszát változatlan formá-
ban a Jászkunságban hozza nyilvánosságra.

Még egyszer a Jászkunságról
örömmel láttuk, hogy a Szolnok Me-

gyei Néplap július 30-i számában terje-
delmes cikket közölt a Jászkunságról. A
bírálat mindenképpen hasznos, mert al-
kalmat ad néhány kérdés tisztázására,
a szerkesztő bizottság véleményének ki-
fejtésére.

A legalapvetőbb eltérés közöttünk, hogy
semmiképpen sem érthetünk egyet a
cikkíró módszerével. A VII. évfolyamát
megjelentető folyóiratból kiemelni három,
nem is egy évfolyamba tartozó számot,
és ennek alapján bírálatot mondani az
egészről — nyilván helytelen, mert az
összefüggéseiből kiragadott három szám
nem tükrözheti az egészet. Ha már —
úgy látszik — nem volt lehetőség arra,
hogy az eddig megjelent összes számo-
kat átforgassa, legalább egy teljes év-
folyamot — vagy legalább tartalomjegy-
zékét — kellett volna megvizsgálnia, hi-
szen köztudomású, hogy egy folyóiratnál
egy-egy évfolyam alkot valamelyes egy-
séget, kerek egészet.

Például szigorúan számon kéri a szer-
kesztő bizottságtól, amiért nem közölt
cikket az öntözésről. Ha azonban a szem-
ügyre vett három szám előtti számot (VI.
évf. 2. sz.) megnézte volna, máris talált
volna öntözésről szóló cikket, mint aho-
gyan — az egyetlen összevont számból
álló IV. évfoyam kivételével — minden-
egyes évfoyamban hoztunk cikket erről
a kérdésről.

A cikkíró több helyen tesz említést
arról, hogyan képzeli el a folyóirat cél-
kitűzéseit, feladatait, megállapítván, hogy
a Jászkunság programját a TIT célkitű-
zéseinek kell képezniök. A TIT célkitű-
zései meglehetősen sokrétűek. Egyrészt

kifelé irányulnak (ismeretterjesztő elő-
adások, stb.), másrészt a társulatba tö-
mörült értelmiségiek világnézeti, szak-
mai és kulturális nevelését szolgálják.
Nyilvánvaló, hogy egyetlen lap kereté-
ben két ilyen, egymástól meglehetősen
elütő feladatnak egyszerre megfelelni
nem lehet. A TIT megyei szervezetének
elnöksége a lap megindulásakor úgy
döntött, "hogy a folyóirat — már csak
szűkre szabott megjelenési lehetőségei
miatt is — a megye értelmiségéhez szól-
jon elsősorban. Ezzel — természetesen
közvetve — jól segíti a népszerűsítő is-
meretterjesztést is. Ezt a programot kü-
lönben a lap 1958. évi 1. számában meg
is fogalmaztuk.

Ha a cikkíró ennek ismeretében vizs-
gálta volna az említett három számban
megjelent tanulmányokat, nyilván nem
írta volna a 19 közül 8-ról, hogy ilyen
vagy olyan oknál fogva nem való a
Jászkunságba. Arról persze lehet vitat-
kozni, hogy a folyóiratnak ez az immár
hetedik éve követett célkitűzése helyes-e.
A cikkíró azonban nem ezt tette, hanem
más alapokra helyezkedett, és olyasmit
kért számon, amit a folyóirat nem is
akart megvalósítani.

Sokszor elhangzik olyan megállapítás
— a cikkben is felmerül —, mely azt so-
rolja, mi hiányzik a lapból. Egy negyed-
évenkint megjelenő folyóiratnál napirend-
ről soha le nem kerülő kérdés ez. Itt
azonban felvetődik egy fontos elvi prob-
léma, melynek meggondolása hiányzik a
cikkíró fejtegetéseiből, s ezért kéri szá-
mon a felsorolásában szereplő témákat
(űrhajózás, természettudományos felfede-
zések, stb.). Egy vidéki ismeretterjesztő
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folyóiratnak csak akkor van létjogosult-
sága, ha egyrészt a helyi műszaki, me-
zőgazdasági, történelmi, irodalmi, stb.
kérdéseket vizsgálja, másrészt alkalmat,
nyilvánosságot ad arra, hogy a helyi
erők hozzájáruljanak az országos kér-
dések megoldásához. Az a lényeg, hogy
mit ad a lap az országnak. Ha tehát
nincs Szolnok megyében olyan szakem-
ber, aki valami újat tudna mondani az
űrhajózásról, akkor erről a témáról ez-
után sem fogunk közölni cikket, mert
azért nem. lenne érdemes egy vidéki fo-
lyóiratot fenntartani, hogy az országos
lapok megállapításait ismételgesse. De
éppen a vizsgált három szám adhat pél-
dát arra, hogy az első pillanatra a me-
gyétől oly idegennek tűnő téma, mint
a február 15-i napfogyatkozás is helyet
kaphatott a lapban. Mégpedig az előbb
kifejtett elvi alapon, mert a szolnoki
megfigyeléseket tartalmazta.

Kifogásolta a cikkíró, hogy nem találta
kellő számban a munkatársak között a
megye szakembereit. A vizsgált három
számból nyilván sokan hiányoznak, de
az talán véleménye módosítására kész-
teti a cikk szerzőjét, ha elmondjuk, hogy
a hat évfolyamban megjelent 217 tanul-
mányt 157 szakember — köztük 115
Szolnok megyei — írta. Bizonyára van-
nak á" megyében még ezeken kívül is
olyanok, akik munkatársaink lehetnének
(maglink is ismerünk ilyeneket), de —
ebben egyetérthet velünk a cikkíró —
az ilyen jellegű kapcsolat kétoldalú...

A három számból ítélve a cikk arány-
talanul soknak tartja „a tudományos is-
meretterjesztéshez és világnézeti neve-
léshez nem sok segítséget nyújtó törté-
nelmi, irodalomtörténeti, régészeti, stb.
tanulmányokat".

Itt valami félreértésnek kell lennie,
mert ebben a három számban egyetlen
történelmi és régészeti tanulmány sincs,
s az irodalomtörténeti cikkek is mind-
össze másfél ívet vesznek el a 9 ívet
tartalmazó 3 számból. Ilyen formán Bem
értjük, hogyan gondolta a cikkíró ezt a
kijelentést, s ez esetben azt sem lenne
érdektelen tudnunk, mit ért „stb."-n.
Ügy véljük, ezen a ponton fogalmazása
nem szabatos, mert azt nem tételezzük
fel, hogy mindenfajta történelmi, iroda-
lomtörténeti és régészeti tanulmányt el-
vetendőnek tart, márpedig az idézett
mondat ezt jelenti.

E tekintetben is sokkai szerencsésebb
lett volna egy teljes évfolyamot meg-
vizsgálni. Rendelkezésre bocsátjuk az
1960-as évfolyam ilyen irányú vizsgála-
tát. Az évfolyam 4 számában 25 tanul-
mány jelent meg 146 oldal terjedelem-
ben. Ebből társadalomtudományi 14 ta-
nulmány (74 oldal), természettudományi
11 cikk (72 oldal). Ez az arány — véle-
ményünk szerint — egészséges.

Nem értjük a cikkírónak azt a kifo-
gását, hogy nem foglalkoztunk nemzet-
közi kérdésekkel. Az általa vizsgált 3
számban Görögországról, Olaszországról
es a Német Demokratikus Köztársaság-
ról írtak ott járt tagjaink, s mint írá-
saikból megállapítható, egyáltalában nem
kerülték a politikai kérdéseket. Hogy
nem írtunk nagy elemző cikkeket a nem-
zetközi problémákról? Mint fentebb ki-
fejtettük, ezt nem is tartjuk feladatunk-
nak, illetve a lap számára legmegfele-
lőbbnek a követett módszert tekintjük.

A cikkel ellentétben a szolnoki főtéri
építkezésekről írott tanulmányunk meg-
jelentetését helyesnek tartjuk. 'Ma is azt
valljuk, hogy a nagyvárossá fejlődő Szol-
nok első ilyen irányú lépéseinek meg-
örökítése, a modern lakástervezés és ez-
•zel összefüggően a modern lakásberen-
dezés sok embert érdekel, s a tanul-
mány visszhangja is eljárásunk helyessé-
gét igazolja. . •

A cikk leszögezi, hogy kevés a nyilt
és egyértelmű politikai állásfoglalást tar-
talmazó írás, és megállapítja: úgy tűnik,
mintha a szerkesztő bizottság valami-
féle politikamentes tudományosságra tö-
rekednék. Ezt a súlyos kifogást semmi-
vel sem indokolja, de — véleményünk
szerint — nem is tudná; nem hogy a
vizsgált három számban, de a Jászkun-
ság egyik számában sem.- Ha közöltünk
is olyan tanulmányokat, .melyek tárgyuk-
nál fogva csak erőltetetten fogalmazhat-
tak volna meg politikai állásfoglalást,
cikkeink témaválasztása^1•és megírásuk
módja mindenkor ,,nyilt"-és „egyértel-
mű" volt, s megfelelt az ideológiai- és
szakmai követelményeknek.' Azok, akik
rendszeresen olvassák lapunkat, ebben
igazat adnak nekünk. A szolnoki Téli
Tárlatról szóló cikkünk, valamint Háy
Károly Lászlóról közölt megemlékezé-
sünk pedig a legkézzelfoghatóbb bizonyí-
téka annak, hogy nem vagyunk hívei a
„tiszta" művészetnek setn..
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Varga József azt állítja, hogy a szer-
kesztés gondossága ellen sok kifogást
kell emelni, mert a szerkesztők elfogad-
nak tartalmilag zavaros, sőt nem egy-
szer tudománytalan, nem marxista meg-
állapításokat. E súlyos vád igazolására
hozott két példája azonban igen-igen
gyenge érv, mert mindkét idézetben
egyszerűen félreértette a kifogásolt mon-
datokat.

Ecsery Elemér azt írta, hogy a Marx
alapján álló történetírók, megvizsgálva
az elmúlt korok történelmét, igazolták
azt a marxista alaptételt, mely az alap
és felépítmény viszonyára vonatkozik, s
amit a Marx előtti haladó filozófusok is
észrevettek. Szó sincs azonban arról,
amit a cikk a tanulmány írójának tulaj-
donít, hogy ti. az előző korok filozófiáját
igazolták volna. Ilyet Ecsery Elemér nem
állít.

A Majoros Károlytól hozott idézet fél-
reértését maguk a Szolnok Megyei Nép-
lap olvasói is ellenőrizhetik, mert az
idézet nem a szocialista hazafiság előz-
ményeiről, hanem a szocialista hazafi-
ságra nevelés elődjéről beszél. Szocia-
lista hazafiságra nevelésünk közvetlen
előzménye pedig — sajnos — a Horthy-
kcrszsk nacionalizmusa volt.

És végül reflektálnunk kell arra, hogy
gondosabban kellene ügyelnünk: ne he-
lyettesítsük a tudományos színvonalat a
szakmai tolvajnyelvvel. Kár. hogy ennek
a Jászkunságra vonatkoztatva általános
érvényű megjegyzésnek igazolására a

példákat — egy kivételével — egyetlen
ciKkből hozza. Ilyen formán még akkor
sem lenne jellemző az egész folyóiratra,
ha történetesen elfogadható lenne. Vi-
szont az a véleményünk, hogy az idé-
zett — mégpedig nem egészen pontosan
idézett — kifejezések a maguk helyén,
összeíüggéseikből ki nem ragadva egy-
általában nem érthetetlenek, és főleg
nem a tudományos színvonalat helyette-
sítik. Különben is úgy véljük, helytelen
álláspont szakmai tolvajnyelvnek minő-
síteni az egyes tudományágakban hasz-
nált szakkifejezéseket, amelyekkel per-
sze meg kell ismerkednie annak, aki az
illető tudományághoz közeledik.

Nagyon sajnáljuk, hogy a cikkíró hely-
telen módszert alkalmazva foglalkozott
lapunkkal, és ezért természetesen nagy-
részt téves megállapításokra jutott.
Emiatt bírálatából alig hasznosíthattunk
valamit. Azzal egyetértünk, hogy az ate-
ista propaganda eddig hiányzik a lap-
ból, hogy irhattunk volna már pl. a ba-
romfitenyésztésről, hogy sort keríthettünk
volna módszertani kérdésekre is. Azt
sem vitatjuk, hogy még gondosabb szer-
kesztés csak javíthatja a színvonalat,
hogy egynémely cikkünk lehetne olvas-
mányosabb is, de továbbra is úgy lát-
juk, hogy a folyóirat kitűzött programja
helyes, és hogy e program megvalósítása
talán nem válik szégyenére sem Szolnok
megyének, sem a TIT-nek.

A Jászkunság szerkesztő bizottsága.
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KÖNYVSZEMLE

Betkowski Jenő: Tiszai hajósélet
Szolnok, 1961.

A Damjanich János Múzeum Közleményei III—IV.

Betkowski Jenő, Szolnok népi víziéle-
tének nagyérdemű munkása újabb kiváló
közleménnyel lepte meg országszerte
szép számmal élő tisztelőit, amikor a
régi tiszai hajósélet néhány jellegzetes
mozzanatát, a régi teherszállító fahajók
kikötését és pakolását, majd ereszkedé-
sét, végül kirakodását örökíti meg év-
tizedes tanulmányok alapján. Anyagá-
nak forrása nemcsak az a sok derék,
nagyrészt már nem is élő szolnoki hajós-
ember, akiket — nagyon helyesen —
névszerint is megemlít, hanem saját-
maga is. Tudós hevülettel, de a szolnoki
vízenjárók iránti mélységes emberi
együttérzésből is, sokszor elkísérte őket
útjaikon is, közvetlen közelről figyelhette
meg életüket, munkájukat. Betkowski
ragyogó példát mutatott arra, hogy a
,.poros" vidéken sem kell elveszni, sőt
a néppel való összeforrottságban mara-
dandó, jellegzetes műveket lehet alkot-
ni. Megvallom. Szolnok hallatára — nem
szólva derekas népgazdasági teljesítmé-
nyeiről — már régóta két szép képzet
csöndül föl bennem: a művésztelep és
Betkowski Jenő munkássága.

Miről is van szó nézetem szerint Szol-
nok esetében? A derék osztrák festő,
Pettenkofen, meg Deák-Ébner Lajos és
a szolnoki művésztelep annyi más kiváló
tagjának alkotásai nyomán művészi hi-
telességgel nyert megörökítést Szolnok
népélete, emberi atmoszférája, tájjellege,
de Betkowski Jenőig nem akadt senki,
aki életét Szolnok múltjának, népéleti
sajátosságainak szentelte volna. Szolnok-
nak nincs várostörténeti monográfiája,

kiadott forrásanyaga, régebbi népéleté-
ről csak foszlányok ismeretesek. A fel-
szabadulás óta mutatkozó szép erőfeszí-
tések, így a Damjanich János Múzeum
gyűjtései és kiadványai már Ígéretes ha-
ladást mutatnak, de, sajnos, csak lassan
tudják pótolni az „úri" Szolnok döbbe-
netes mulasztásait. A 30-as évek derekán
először járva a városban, szinte kinevet-
tek, amikor a múzeum, illetőleg képtár
iránt érdeklődtem.

Csak még egyet! Ismeretes Szeged és
Szolnok víziéletének számos természetes
hasonlósága. A mi Kovács Jánosunk, de
főleg Tömörkény Istvánunk akár novel-
láiban, akár néhány tudományos igényű
fejtegetésében szintén szól a szegedi ví-
zenjárókról, de, sajnos, nem azzal a
rendszerességgel, ami Betkowski kutatá-
sainak olyan értékes vonása. így aztán
Szolnok kutatója sok hasznos ösztönzést,
megvilágítást ad a szegedi népélet mun-
kásának is. Bizonyára így fog azonban
szólani Baja, Tolna, Dunaföldvár, Vác,
Győr, de Óbecse, Apatin, Komárom, Po-
zsony .sőt Bécs, Linz és még annyi más
város hajóséletének búvárához is.

Betkowski Jenő nagyértékű dolgozata
a szolnoki múzeum kiadványaként,
Kaposvári Gyula avatott szerkesztésében
látott napvilágot. Elvárjuk a monográfia
még meg nem ̂ jelent részeinek, sőt al-
kalmas időben a teljes műnek megjele-
nését. Szolnok városa ezzel nemcsak ma-
gát, népi hagyományait tiszteli meg, ha-
nem népéletünk, művelődéstörténetünk
kutatóinak kiváló, forrásértékű munkát
ad majd a kezébe.

Bálint Sándor
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Atádszalók földje, népe, kultúrája
(Dr. Antal Károly, Czicze József, Dömötör Ákos anyaggyűjtése,

valamint az abádszalóki honismereti szakkör működése alapján összeállította
Dr. Dömötör Sándor.)

Szolnok, 1961.

örömmel vehetjük tudomásul, hogy az
utóbbi időben egyre gyakrabban jelen-
nek meg kiadványok a tanácsok támoga-
tásával. Ez azt mutatja, hogy e taná-
csok helyesen értelmezik és valósítják
meg a művelődési politikánkból rájuk
háruló feladatokat. Ilyen támogatással
jelent meg legutóbb az Abádszalókról
szóló monografikus jellegű kiadvány is.
Előszavából azt is érezzük, hogy a köz-
ségi tanács értékelte a honismereti szak-
kör és helyi szerzők gyűjtőmunkáját,
erőfeszítéseit, s inspirálta a gyűjtőket
az eredményes munkavégzésre és fel-
dolgozásra. Ez pedig nagyban emeli a
kiadvány jelentőségét, mely egyúttal a
szolnoki Damjanich János Múzeum Köz-
leményei sorozat értékes folytatása is.

Lényegében közös gyűjtőmunka ered-
ményét összegezte Dömötör Sándor, s e
kollektív jelleg érezhető az értékes és
kevésbé sikerült részek váltakozásában.
Ettől függetlenül e kis monográfiából
— melyet a szerzők sem tartanak tel-
jesnek — elég színesen ismerhetjük meg
az abádszalóki vidéket, földet, népének
történetét, életét. Vázlatossága ellenére
is igen értékes része a természeti, s jó
folytatása ennek a gazdasági tényezők
elemzése. Tárgyalják a szerzők Abád-
szalók településének történetét, elem-
zik népességét, mezőgazdasági és ipari
termelésének történeti alakulását. Arány-
talanul sokat foglalkoznak a község tör-
ténetével: a honfoglalástól követik a két
falu, Tiszaabád és Tiszaszalók életének
alakulását. Ezután röviden érintik a mű-
velődési tényezőket (iskola, mozi, köz-
egészségügy stb.). majd külön fejezet-
ben szólnak a magyar művelődéstörténet
néhány jelentősebb alakjáról (Abádi
Benedek. Orczy Lőrincz, Udvarhelyi
Miklós stb.), akik Abádszalókról indul-
tak el pályájukon. A hagyományok meg-
becsülésének példájaként nagyon vázla-
tosan emlékeznek meg a népi kultúra
fennmaradt hagyományairól (ünnepi al-
kalmak, szórakozások, babonák, mesék,
stb.). Végül a honismereti szakkörök ve-

zetésének módszertani problémáiról ol-
vashatunk.

A továbbiakban nem ezekkel a tartal-
mi kérdésekkel — hisz ezek értékét
részben már jeleztük is —, inkább a
feldolgozás módjával kapcsolatban vet-
nénk fel néhány problémát.

Több helységről vagy vidékről szóló
monográfia jelent meg az utóbbi évek-
ben, s ezek részben az e műfajban út-
törők (Fodor Ferenc, Györffy István stb.í
feldolgozásmódját követték, de néhány,
főleg Dunántúlról szóló — köztük dr.
Dömötör Sándor munkája is — egész új
felfogásban mutatja be egy vidék, nép-
csoport életét. Csak helyeselhetjük, ha
ilyen műveknél az a cél, hogy „csupán
monografikus, ismeretterjesztő jellegű,
honismereti mű" legyen, amint ezt a
szerzők maguk is meghatározták ese-
tünkben. Nyilvánvaló, hogy az ilyen jel-
legű feldolgozás szolgálja kulturális for-
radalmunkat. Ez a törekvés azonban
különösen akkor valósítható meg nehe-
zen, ha kollektív munkáról van szó. Ezt
érezték e mű szerzői is. Általában ered-
ményesen oldották meg az ismeretek
közlését, s nagyobb részben értékesen
hajtották végre az összegyűlt anyag sze-
lekcióját is. E törekvés leginkább a
„Történelmi—társadalmi tényezők" c. fe-
jezetben feneklett meg. A meglévő ada-
tok válogatás nélküli, tömeges felsoro-
lása különösen a XVIII. századig terjedő
részre jellemző. Ugyanakkor elhagyták
az adatoknak a történelmi—társadalmi
változás, fejlődés szempontjából való ér-
tékelését. Ezt az sem menti, hogy törek-
vésük volt: „Nem adtunk sok értékelést,
adatainkat a könyvben nem akartuk
agyonmagyarázni, mert az a vélemé-
nyünk, hogy az értékelést az olvasóknak
kell elvégezniök..." Ez ellentmond az
írásos ismeretterjesztés — mint a nép-
művelés egyik megnyilvánulási formája
— törvényszerűségeinek, érvényesülésé-
nek, így ez a rész menthetetlenül a po-
zitivista szemlélet- és tárgyalásmód felé



sodródp.tt. s ez eszmeiségét tompítja, ér-
vényesülését károsan befolyásolja.

A fejezetek jól épülnek egymásra (ki-
sebb probléma, hogy a bútorzat, ruházat,
sőt még az építkezés is nem kerülhetne-e
a népi kultúra elemzéséhez), arányaik-
ban azonban eltolódás tapasztalható. Már
a történeti rész tárgyalásánál is hiányol-
ni lehetett, hogy kevés szó van az em-
berek, Abádszalók népe életéről. Ezt föl-
tétlenül pótolni lehetett volna a hagyo-
mányokról szóló fejezetben. Olyan fon-
tos foglalkozási ágak, mint pásztorko-
dás, halászat, pákászás (egyes történeti
korokban szinte főfoglalkozások voltak
a községben!) nem tűnhettek el nyomta-
lanul, s az egy időben intenzív kender-
termelés és feldolgozás sem múlhatott

el hagyománytalanul (a viseletre is ha-
tást kellett gyakorolnia). A vizes, morot-
vás területek a gyékény- és vesszőfonást
virágoztatták fel. A hagyományos népi
életmód, szokások mellett elsősorban
ezek a népi kismesterségek adtak voLia
színesebb képet a régi abádszalóki em-
berek küzdelmes, mindennapi életéről.

Az említettek ellenére is értékesnek
mondható e kis monografikus jellegű
munka. A tudományos kutatásnak érté-
kes forrásanyagul, a népművelésnek pe-
dig hazánk megismerését segítő műként
ajánlhatjuk. A mű egésze a lelkes szak-
köri tagok, helyi szerzők és nem utolsó-
sorban Dömötör Sándor munkáját di-
cséri.

Nagy Józseí

Megjelent

SZOLNOK MEGYE 1918/19-BEN
című kötet, amely a Magyar Tanácsköztársaság Szolnok megyei emlé-
keit dolgozza fel. Többek között részletesen ismerteti a magyar Vörös

Hadsereg hősi harcait a tiszai fronton.
Számos korabeli fénykép és dokumentum egészíti ki a szöveget.

Ára: 14 Ft.

Kapható a Szolnok megyei földművesszövetkezeti boltokban.
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A TÁRSULAT ÉLETÉBŐL

Tájékoztatás az 1961/62. ismeretterjesztő évad előkészítéséről

Az 1961/62-es ismeretterjesztő tervek
elkészítésénél az h'ányadó szempontokat
a III. Országos és a Megyei Küldöttgyű-
lés határozta meg. Az évi célkitűzéseket,
valamint az egyes tudományágak helyét
nagyon gondos felmérő munka alapján
állapítottuk meg.

A megyei tematikai tervekben, figye-
lembevéve a szocializmus építésének fel-
adatait, különös figyelmet fordítottunk
a termelést segítő témák beállítására.
A szakosztályok a helyi üzemek sajátos-
ságainak megfelelően dolgozták ki a
munkásakadémiai előadások tematikáját,
illetve segítették e tematikák kidolgozá-
sát. Az előadássorozatok tervezésénél is
figyelembe vettük a heyi szükségleteket,
az üzemi adottságokat, és a témákat úgy
igyekeztünk összeállítani, hogy azok a
fenti célkitűzést segítsék. (Nagyelemes
építkezések, A műszaki technika fejlő-
dése. Üzemgazdasági problémák, Gáz-
ellátás, A Tisza-híd építése, stb.)

A termelőszövetkezetek munkájának
elősegítése érdekében az agrár szakosz-
tály olyan tervet állított össze, amely
mind a megszilárdítást, mind a termés-
hozamok növelését segítheti. (Pl.: Az Ön-
tözés. Szerfás épületek létesítése, Fel-
nevelési betegségek elhárítása, stb.) Más
szakosztályok (jogi, történelmi, stb.) te-
matikája sajátos jellegüknek megfelelően
az általános műveltséget és az egységes
paraszti osztály kialakítását igyekszik
elősegíteni.

Az általános műveltség és természet-
tudományos világkép kialakítása érdeké-
ben az anyagi világ fejlődéstörvényeivel,
az egészséges életmóddal, az atomenergia
felhasználásával, a giccs elleni harccal,
stb. foglalkozó előadásokat állítottunk
be. Az elmúlt évhez viszonyítva a me-
gyei tematikában több biológiai, fizikai,
kémiai, csillagászati téma kapott helyet.
A nacionalista és idealista nézetek ellen
határozottabban helyeztünk előtérbe fi-

lozófiai, politikai, történelmi, irodalmi,
erkölcsi témákat. Valamennyi szakosz-
tály vezetőségének feladatává tettük a
kérdéssel való fokozottabb foglalkozást.
(Az igaz hazaszeretetről, Munka és élet-
hivatás, Közösség és egyén viszonya,
Népi demokratikus országok gazdasági,
kulturális élete, stb.)

A megyei tematikai terv összeállítása
korábban megtörtént, mint a központ
terveinek leküldése. Ennek ellenére
különösen a tsz-akadémiák programjá-
hoz készített „Példatár", a „Nők akadé-
miája", az „Útmutató a munkásakadé-
miák megrendezéséhez" c. anyagok az
előkészítő munkához komoly segítséget
adtak.

A megyei Elnökség által jóváhagyott
tematikai terveket a járási, városi tit-
károk, valamint a népművelési felügye-
lők megkapták. Ennek segítségével a
városokban és községekben az előterve-
zések megkezdődtek. A munkásakadé-
miák, valamint a tsz-akadémiák temati-
káját minden érdekelt szervnek meg-
küldtük. A Megyei Pártbizottság Ipari
Osztályának és a Szakszervezetek Me-
gyei Tanácsának rendezésében tartott
ipari tanácskozáson az ismeretterjesztés,
a munkásakadémiák és az előadássoro-
zatok kérdése jelentős helyet kapott.
A Megyei Pártbizottság a gazdasági, a
szakszervezeti és pártvezetőket tette fe-
lelőssé üzemük területén a munkásaka-
démia megszervezéséért. E tanácskozás
eredményeként az előkészítő munka
meggyorsult, több üzemben a munkás-
akadémiák végleges tematikája is elké-
szült. A műszaki szakosztály vezetősége
konkrét segítséget nyújt egy-egy üzem
tervező — előkészítő munkájához.

A mezőgazdaság területén indítandó
ismeretterjesztő munka tárgyában is több
tárgyalás folyt. Ennek lezárásaként a
Megyei Tanács Végrehajtó Bizottsága jó-
váhagyta a mezőgazdaság területén folyó
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oktató-nevelő munka általános tervét.
Szolnokon 6 előadásból álló szabadegye-
tem indul, melynek előadásait 100 ter-
melőszövetkezetben fogják ismertetni.
Kb. 120 ezüstkalászos tanfolyamot is
szerveznek a megyében. A termelőszö-
vetkezeti akadémiák beindítása nehezeb-
ben, vontatottabban halad. Bár a mező-
gazdasági szakemberek „nem"-et nem
mondanak, de nem sok bizalommal te-
kintenek a termelőszövetkezeti akadé-
miák elé. Arra hivatkoznak, hogy a me-
zőgazdaság egyébirányú szakoktatása tel-
jesen kielégíti a termelőszövetkezeti pa-
rasztság igényét, s nincs mód és igény
arra, hogy újabb hosszabb lélegzetű tan-
folyam induljon. A Megyei Pártbizott-
ság ágit. prop. és a Megyei Tanács Mű-
velődésügyi Osztálya a tsz-akadémiák
beindítását szorgalmazza.

Az egyre növekvő feladatok az elő-
adóknak mind szakmai, mind ideológiai
továbbképzését követelik. A Megyei Ta-
nács Művelődésügyi Osztályával együt-
tesen megyei jelleggel 5 témából elő-
adói konferenciát rendezünk. Ezekből a
témákból valamennyi járás községében
és minden városban az ismeretterjesz-
tésben résztvevő előadók részére helyi
konferenciákat tartunk. Az első előadói
konferenciát szept. 8-án Az ismeretter-
jesztés lélektana és módszertana címmel
rendeztük. A következő témák: A mű-
szaki ismeretterjesztés elvi és módszer-
tani kérdései, A korszerű műveltség,
Az ötéves népgazdasági terv célkitűzései
Szolnok megyében, Az SZKP XXII.
kongresszusának főbb kérdései. A fentie-
ken kívül szinte valamennyi szakosztály
rendez szakmai jellegű konferenciát, an-
kétot, vitát. (A mai magyar irodalom, Az
alkoholizmus társadalmi problémái, Az
osztályharc jelenlegi alakulása, stb.)

Az ismeretterjesztő előadások ellenőr-
zését a társadalmi és tömegszervezetek
vezetőivel együtt végezzük. A megyei el-
gondolás szerint az előadásoknak mintegy
8—10"()-át kívánjuk ellenőrizni. Az el-
lenőrzés munkatervét, a járási, városi
tervek alapján, 1961. október l-ig dol-
goztuk ki. A népművelési apparátus
munkatársai az előadás szervezettségét,
korszerűségét, szemléletességét vizsgál-
ják, míg a TITés a tömegszervezetek szak-
szerű ellenőrzést végeznek. Elsősorban
olyan előadásokat ellenőriznek, amelyek
az üzemi termelést és a falusi nagyüze-

mi gazdálkodást, valamint a tudatformá-
lást segítik elő.

A járási, városi szakcsoportok kialakí-
tása még folyamatban van. — egyes he-
lyeken (Mezőtúr, Túrkeve, jászapáti já-
rás, stb.) befejeződött. A járási szakcso-
portok a megyei szakosztályok konferen-
ciáin képviselet alapján vesznek részt.
A kapott anyagot helyi ankét, vita ke-
retében tárgyalják meg.

A nyár folyamán az előadók részére
tanfolyamot nem rendeztünk.

A szervezeti munka tapasztalatairól

A pártnak a kulturális munkáról szóló
határozatának megfelelően az érdekelt
társadalmi és tömegszervezetek az or-
szágos irányelvek alapján már az elő-
készítés időszakában megfelelő tájékoz-
tatást kaptak. Ezen a tanácskozáson a
járások, városok párt- és tanácsvezetői
is résztvettek. Az egységes népművelési
tervet a Megyei Művelődési Tanács vi-
tatta meg, és hagyta jóvá.

Az előkészítő munkában az együttes
tanácskozás mellett külön megbeszélések
is voltak a KISZ, a nőtanács, a szakszer-
vezet és a kultúrotthonok megyei, járási
és városi vezetőivel. Ezeken a tanácsko-
zásokon az elvi megállapodások mellett
sikerült a tervek gyakorlati egyeztetése
is. Az MSZBT, a HNF témái az egysé-
ges tervben kaptak helyet, s így fő fi-
gyelmüket a szervező munkára fordít-
hatják. A mezőgazdasági szakoktatás és
ismeretterjesztés tervének előzetes vitá-
jában a fenti szervek is résztvettek.

A megyei szervezet terveinek mutatói:
a) munkásakadémia (10 üzemben) 16
b) tsz-akadémia 24
c) nők, szülők akadémiája 20
d) ifjúsági akadémia 20
e) kereskedelmi akadémia 24

Az összes előadások száma: 2500
Az új évad beindítása október elején

történik. A tervekkel a rádió, újság, pla-
kátok foglalkoznak. Az akadémiáknál
ünnepélyes megnyitókat tervezünk.

Az 1960/61. évben a falusi ismeretter-
jesztő előadások anyagi fedezetét helyi-
leg vállalták. A járási és városi népmű-
velési felügyelők csak a megyei előadók
költségét utalták át. Ezen a gyakorlaton
a népművelési szervek az 1961/62. évben
sem kívánnak változtatni. Az üzemeknél
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tartott előadások térítése biztosítottnak
látszik.

Az előadói konferenciákra, a szemlél-
tetésre, vázlatokra, járási és városi tit-
károk tiszteletdíjára nincs fedezet. Az
elmúlt ismeretterjesztő évben a járások
bevétele — a tagdíjat nem számolva —
összesen nem haladta meg a 4000 Ft-ot.
A megyei szervezet önálló bevételeit to-
vább emelni nem lehet. A Megyei Ta-
r.ács mindennemű anyagi támogatástól
elzárkózik.

A társadalmi vezetők tevékenységéről

A megyei Elnökség a szakosztályok
és az országos választmányok előzetes
tervei alapján június 12-én vitatta meg
az új ismeretterjesztő év célkitűzéseit.
A vita alapján az Ügyvezető Elnökség
átdolgozásában a kész anyagot a járások,
városok részére megküldtük.

A megyei szervezet a járási, városi
elnökségekkel együttesen értékelte az
1960/61. évi ismeretterjesztő munkát.
A májusi járási, városi elnökségi ülése-
ken sok szó esett az új ismeretterjesztő
év előkészítéséről. A vita középpontjá-
ban az előadások tartalmi és módszer-
tani kérdései állottak. Ezeken az elnök-
ségi üléseken a tavalyi tapasztalatok fi-
gyelembevételével konkrét megbízatáso-
kat adtak az elnökség tagjainak; pl. az
ifjúság, a parasztság, a műszaki ismeret-
terjesztés kérdéseinek segítését bízták
egy-egy elnökségi tagra. Ilyen megbíza-
tást adtak Mezőtúr. Jászberény. Tisza-
füred, stb. Az új ismeretterjesztő tervek
elkészítésében az elnökségi tagok több-
sége mind megyei, mind járási, városi
szinten résztvesz. A járási, városi egy-
séges tervek szeptember l-ig készül-
tek el.

A megyei terv előkészítésében a me-
gyei szakosztályok saját terveik elkészí-
tésével, a klubprogram, előadói konfe-
rencia kidolgozásával segítettek.

A megyei szakosztályok vezetőségei
helyesen, több szakosztályi tagot bíztak
meg vázlatok elkészítésével. (Művészeti,
műszaki és egészségügyi szakosztály.)

A megyei Elnökség az ősz folyamán
a következő kérdéseket kívánja meg-
vitatni :

a) Jászkunság szerkesztő bizottságának
munkája.

b) A járási és városi elnökségek tevé-
kenysége az ismeretterjesztő munka
tartalmi részének megjavítása ér-
dekében.

c) A társulati tagság részvétele az is-
meretterjesztő munkában.

A járási, városi elnökségeknek java-
soljuk: vitassák meg a falusi ismeret-
terjesztés tartalmi munkáját.

Szovjet vendégek Szolnokon
A TIT Országos Központjának ven-

dégeként a Szovjet Természettudományi
és Politikai Ismeretterjesztő Társulat 28
tagú csoportja tartózkodott Magyarorszá-
gon. Augusztus 29-én Szolnokra látogat-
tak a vendégek, akiket erre az útra
elkísért dr. Nagy László főtitkár és
Bencze László tudományos titkár, vala-
mint dr. Kocsis Ferenc, az Élet és Tudo-
mány felelős szerkesztője is. A szovjet
testvér-társulat tagjai a megyei elnökség
tagjaival szívélyes baráti légkörben cse-
rélték ki tapasztalataikat. Augusztus
30-án délelőtt a szovjet vendégek a vá-
ros nevezetességeit tekintették meg.

Megnyílt az ismeretterjesztő mozi
A TIT és az MSZBT megyei szerve-

zetei szeptember 8-án megnyitották az
ismeretterjesztő mozit. Az „Utazás a
nagyvilágban" című sorozatban szeptem-
ber folyamán Magyarországról, október-
ben a Szovjetunióról, novemberben
szomszédainkról és távolkeleti baráti or-
szágokról, decemberben nyugateurópai
és afrikai országokról készült filmek ke-
rültek bemutatásra.

Minden hónap utolsó előadásán szel-
lemi fejtörőt tartunk a hónap folyamán
bemutatott filmek témájáról.

Szülők Főiskolája Szolnokon
Októberben kezdődött Szolnokon a Szü-

lők Főiskolája. A Városi Tanács VB
Művelődésügyi Osztálya és az általános
iskolák igazgatóságainak rendezésében
havonkint egy-egy lélektani, pedagógiai
előadás hangzik el.

Előadások a német kérdésről
Az MSZBT, a KISZ és a TIT közös

rendezésében a megye húsz középiskolá-
jában és MTH-intézetében előadásokat
tartottunk a német kérdésről.

189



Az NDK ismeretterjesztő társulatának
elnökhelyettese Szolnokon

November 9-én a megyei szervezet
ügyvezető elnöksége vendégül látta a
Német Demokratikus Köztársaság isme-
retterjesztő társulatának hazánkban
tartózkodó elnökhelyettesét, Walter
Berthold elvtársat. A német vendéget
az Országos Titkárság képviseletében
dr. Tilkovszky Lóránt és Varró József
elvtárs kísérte. Rövid szolnoki időzés
után a megyei pártbizottság és az ügy-
vezető elnökség tagjainak kíséretében
Kunhegyesre látogattak, s itt a Lenin
Tsz székházában találkoztak a község
és a termelőszövetkezet vezetőivel.
Bernát elvtárs, a tsz elnöke és Líppai
elvtárs, a tsz főagronómusa tájékoztatta
Berthold elvtársat a szövetkezet gazda-
sági és kulturális helyzetéről. E baráti
beszélgetés után a járási művelődési há-
zat és a járási könyvtárat tekintették
meg. A vendég mindkét intézmény mun-
kájáról nagy elismeréssel nyilatkozott.

Aznap este Szolnokon a megyei szer-
vezet klubjában Berthold elvtárs a me-
gyei elnökség tagjaival folytatott baráti
beszélgetést, és részletesen tájékoztatta
őket a Német Demokratikus Köztársaság
falusi akadémiáinak tevékenységéről. A
szívélyes légkörben folytatott eszmecsere
a késő esti órákba nyúlt.

Kitüntetés
Az MSZBT Országos Elnöksége Lévai

István elvtársat, a megyei szervezet tit-
kárát a magyar—szovjet kapcsolatok
ápolásában kifejtett munkásságáért arany-
koszorús jelvénnyel tüntette ki.

Filmbarátok Köre
A megyei szervezet ebben az évben

mintegy 300 hallgató részvételével szer-
vezte meg a Filmbarátok Körét. A nagy
népszerűségnek örvendő előadásokat
Somogyi Magda, a Hunnia Filmgyár
dramaturgja tartja. Az előadásokhoz
kapcsolódó filmeket a Filmtudományi
Intézet biztosítja.

Előadások
A megyei szervezet egészségügyi szak-

osztálya november 10-én a megye orvo-
sai részére szervezett előadást. Dr. Vil-
mon Gyula miniszterhelyettes, a TIT
Országos Egészségügyi Választmányának
elnöke Közegészségügyünk időszerű kér-
déseiről tájékoztatta a hallgatóságot,

A Hazafias Népfront, az MSZBT és a
TIT megyei szervezete november 24-én
rendezte Lomonoszov-emlékünnepségét.
A nagy tudós születésének 250 éves £,y-
fordulója alkalmával Dala László, á
Természettudományi Közlöny felelős
szerkesztője méltatta munkásságát. ,,f

Elnökségi ülés
A TIT Szolnok megyei szervezetének

elnöksége december 15-én tartott ülésén
a járási és városi elnökségek munkáját,
valamint a nemzetközi kérdésekkel kap-
csolatos ismeretterjesztő munkát tárgyal-
ta meg. Az ülés részletes ismertetésére
következő számunkban visszatérünk.

Előadói konferenciák
Az elmúlt hónapokban a megyei szer-

vezet szakosztályai az alábbi előadói
konferenciákat tartották: szeptember
6-án: A b.rlini kérdés (Kőhidi László);
szeptember 8-án: Az ismeretterjesztés
módszertana és lélektana (Dr. Radnai
Béla); szeptember 12-én: Az erkölcs
mint társadalmi tudatforma (Molnár Já-
nos; szeptember 25-én: Az áru útja, a
fogyasztási cikkek importjának szerepe
a lakosság ellátásában (Kajner Gyula);
október 2-án: Valláserkölcs — kommu-
nista erkölcs (Majoros Károly); október
19-én: a művészeti szakosztály előadói-
nak felkészítése; november 10-én: A
technikai forradalom (Ballá Dezső).

Klubestek
A megyei szervezet klubjában szep-

tember 25-én „A geodézia kapcsolata a
mesterséges égitestekkel" címmel hang-
zott el előadás. Október 7-én zenés klub-
estre jöttek össze tagjaink, s közben két
ismeretterjesztő filmet is megnéztek.
Október 17-én dr. Osgyán István és
dr. Rácz György párizsi úti élményeiről
számolt be. Október 20-án mutattuk be
tagjainknak a ..Soha többé" című svéd
dokumentumfilmet. Október 27-én
dr. Pogány Frigyes egyetemi tanár tar-
tott nagysikerű előadást „A szobrászat
és festészet kapcsolata az építészettel"
címmel. Az előadást majdnem kétszáz
színes dia bemutatása kísérte. November
10-én a szolnoki művészek hagyományos
téli tárlatán tartott tárlatvezetést Kapos-
várt Gyula,

Lévai István
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IV. Országos Biológus Napok
Balatonfüred, I.96I. október 20—22.

A IV. Országos Biológus Napokat 1961.
október 20—22-én rendezte a TIT Bala-
tonfüreden. Mintegy másfélszáz szakem-
ber vett részt ezen a találkozón, melyet
Tangl Harcid professzor nyitott meg.

Fábián Gyula egyetemi tanár A kvan-
titatív zoológia és a genetika kapcsolatai
c. előadása világosan rámutatott, hogy
a genetika is az exakt — ezen belül a
kvantitatív — zoológiái módszerek felé
halad. Jóllehet a matematikai módszere-
ket a zoológiában már kb. 30 évvel ez-
előtt elismerte a többség, céltudatos al-
kalmazásuk csak napjainkban kezdett
általános lenni. A megfigyelések feldol-
dozásában és értékelésében teret enge-
dünk a statisztikai és biometriai ada-
toknak, s a következtetések levonásakor
sp-m hagyiuk figyeímen kívül a számsze-
rű eredményeket. Tenyésztett állataink-
kal (magyar tarka szarvasmarha, üregi
és házi nyúl, baromfi-fajták, stb.) vég-
zett kísérletekből szűrte le a tapasztala-
tokat.

Bá'int Andor egyetemi tanár is hasonló
témát boncolt. A hibridizáció a növény-
és állatvilágban c. előadásából hallhat-
tuk, hogy a hibridizálás milyen komoly
lökést adott a genetikának. A formális
genetikai koncepció elégtelenségét, tart-
hatatlanságát bizonygatva, a haladó és
reakciós biológia különbségét hangsú-
lyozva jutott el a következtetéshez, hogy
a génelmélet nem magyarázhatja a he-
terózishatást, hanem az asszimiláció és
disszimiláció arányának kedvezőbbé vá-
lása a többlettermelés oka. s nem lehet
csak egy folyamatra visszavezetni.

Anghi Csaba egyetemi tanár A kon-
stitudó az állatvilágban c. előadásában
rövid történeti áttekintés során eljutott
a nervizmus alapján álló pavlovi kon-
stitució-szemlélethez. Tisztázta a konsti-
tució meghatározását: öröklött és szer-
zett tulajdonságok összessége, melynek
alapján az állat a környezethatásokra
reagál a belső környezet adta lehetősé-
gek határain belül. A konstitucióból a
termelésre való következtetés eddig nem
vezetett eredményre, egyszerűen a bio-
lógiai szükségszerűség hiánya miatt.
Miért legyen a vad szarvasmarha teje
több. vagy a muflon gyapjúja finomabb?
Az inkább járható út, hogy már fiatal

korban vizsgáljuk, hogy milyen termelést
fog elbírni az állat. Tehát konstituciós
prognózisra van szükség. A jövőben a
tenyésztett állatoknál a fajta fcgalma
helyébe inkább a konstitueió fogalma
lép — hangsúlyozta az előadó a kon-
stitueió és termelőképesség lezárása.során.

Kramer Miklós kandidátus A reguláció
biokémiai kérdéseiről beszélt. A mikro-
organizmusok világában tapasztaltakról
számolt be. Igen részletesen foglalkozott
a molekuláris biológia kérdéseivel, s rá-
mutatott, hogy a sejt organizációja sok-
kal magasabbfokú, mint a legbonyolul-
tabb technikai berendezés.

Törő Imre akadémikus A sejtek sze-
repe a szervezet adaptációjában c. elő-
adásában a reguláció és adaptáció egy-
máshoz közelállására mutatott rá szá-
mos transplantációs példával. Előfordul,
hogy az átültetett szövet körül később
gyulladás lesz, mivel idegenként kezeli
azt a kapott szervezet, s e differenciáló-
dás alapja specifikus fehérje képződése.
A morfológiai differenciációt tehát ké-
miai előzi meg.

Kontra György főiskolai tanár Élet és
lélek címmel a fiziológia és a pszicho-
lógia határterületeiről beszélt. Különö-
sen szükségessé tette ezt az. hogy a tu-
dományok századunkban elsősorban a
határterületeken fejlődnek igen gyorsan,
ezért előadása komoly segítséget nyúj-
tott pedagógusok, ismeretterjesző előadók
számára. Az experimentális pszichológia
egyedül tudományos, korszerű eredmé-
nyeinek fényében mutatott rá bőséges
példával az elavult nézetekre. Ma már
a lélektanban helytelen mást látni, mint
a kortikális relációk tudományát. Kovács
Ferenc nyelvész nagyszerűen támasztotta
alá a témát a másik szakember oldaláról
is.

Haranghy László akadémikus Az öre-
gedés biológiája c. előadásában (Balázs
András ismertette) különösen közvetle-
nül érdekelt volt mindenki. A geronto-
lógia, az ontogenezis későbbi szakaszá-
nak tudománya még rövid múltra tekint
vissza. Igaz, az életkor meghosszabbítása
napjainkra már szép eredményt ért el.
Míg 1840 körül 24 év az átlagos életkor,
addig a századfordulón már a férfiaknál
37, a nőknél 38 év, 1959-ben pedig a fér-
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fiáknál 65, a nőknél 68,9 évre emelke-
dett, vagyis több, mint két és félszere-
sébe nőtt. Az sem véletlen, hogy a Nem-
zetközi Gerontológiai Társaság a népi
demokráciák közül elsőként hazánkat
hívta fel szervezett kutatásokra. Modern
szemléletünk ma már nem kórosnak te-
kinti az öregséget, nem betegségnek,
hanem szükségszerű folyamatnak az
örök fejlődés törvényében. Az élet lé-
nyegéhez tartozik. Fejlődési folyamat,
biológiai folyamat, biológiai szükség-
szerűség tehát. Azt is meg kell azonban
jegyezni, hogy a halál ma még hama-
rabb bekövetkezik főleg kóros okok mi-
att, mint fejlődési folyamat következmé-
nyeként. A biológiai élet felső határát
ma — becslések szerint — 100 év felett,
kb. 150 évben látjuk. (Magvrrországon
1960-ban 24 ember volt 100 éven felül.)
Nagyon ió lenne elérni, hogy csak bio-
lógiai halál következtében hal.iarak mee,
az emberek. A biológiai élet felső hatá-
rának megközelítésében nagy az orvosok,
de az egész társadalom szerepe is.

Érdekes kiegészítést adott Hortobágyi
Tibor egyetemi tanár a mikroorganiz-
musok köréből. Scenedesmus és egyéb
növényi fajok is öregedési tüneteket
mutatnak: anyagcseretermékek halmo-

zódnak fel. látszólagos fiatalodás követ-
kezik be pl. halmozódott időjárási front-
betörés, napfolttevékenység, stb. révén.

Tangl Harald egyetemi tanár Az anti-
biotikumok szerepe a biológiában cím-
mel tartott szintén nagy érdeklődéssel
kísért előadást, majd Az ürha'ózás bio-
lógiai kérdései c. előadás következett,
melyet Halm Tibor kandidátus tartott.

A biológiai filmestek gondoskodtak az
esték jó kihasználásáról. Bemutatásra
került több színes film, így: Játék az
életért. Ezüst szálak. Az élet titka, Afri-
kában jártunk, Üt a csillagok felé című-
ek. A természetvédelmi ritkaságok ta-
nulmányozására pedig Kenyeres Lajos,
a természetvédelmi tanács főtitkára ve-
zetett kirándulást Badacsonyba, ül. a ta-
polcai medencébe.

Bereczky Endre egyetemi tanár záró-
szavai után Entz Béla kandidátus veze-
tésével a Balaton északi medencéjének
hidrológiai és hidrobiológiái tanulmányo-
zását szolgáló közös hajókirándulással
zárultak a Biológus Naook. Anyagát a
TIT az előző évekhez hasonlóan külön
kiadvány formájában is megszerezhető-
vé és hasznosíthatóvá teszi biológusaink
számára.

Nyilas István
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Bálint Sándor egyetemi tanár (Szeged);
Borús József, a történelemtudományok
kandidátusa, az MSZMP Központi Bizott-
sága Párttörténeti Intézetének tudomá-
nyos munkatársa (Budapest); Csalog Zsolt
muzeológus, a Damjanich János Múzeum
munkatársa (Szolnok); dr. Dömötör Sán-
dor, a Népművelési Intézet osztályveze-
tője (Budapest); Erdei Ferenc akadémi-
kus, a Magyar Tudományos Akadémia
főtitkára (Budapest): dr. Fogarassy László
tudományos kutató (Bratislava); Hernádi
Tibor, a Szolnok Megyei Néplap munka-
társa (Szolnok); Kiss Dezső kisállattenyész-
tési felügyelő (Szolnok); Laár Árpád, az
Építésügyi Minisztérium munkatársa (Bu-
dapest); Mészáros János oki. építészmér-

nök (Törökszentmiklós); Nagy József ta-
nítóképző intézeti tanár (Jászberény);
Oelmacher Anna művészettörténész, a
Magyar Nemzeti Galéria munkatársa
(Budapest); Oláh György, a Szolnok Me-
gyei Tanács végrehajtó bizottságának el-
nöke (Szolnok); dr. Páter János, a MÁV
Egészségügyi Kutató Laboratórium veze-
tő főorvosa (Budapest); Soós István, az
MSZMP Szolnok megyei bizottságának
munkatársa (Szolnok); Szarvas Ferenc
tudományos kutató, a Nagykunsági Mező-
gazdasági Kísérleti Intézet munkatársa
(Karcag); dr. Szebeni József, a MÁV
Járóműjavító vezető üzemorvosa (Szol-
nok); dr. Szele Béla gyógyszerész (Szol-
nak),


